

## ПОБЕДЫ СТРАН СОЦИАЛИЗМА

В величайшем документе современности — Программе Коммунистической партии Советского Союза говорится: «По какому пути пойдут освободившиеся от ига колониализма страны — по пути капиталистического или не-капиталистического развития — такова одна из коренных проблем, стоящих перед их народами».

Самая крупная нация земного шара — китайский народ, труженики Монголии, Севера Кореи и Севера Вьетнама окончательно и бесповоротно избрали социалистический путь развития. Об экономических достижениях стран народной демократии Запада и Востока рассказывается в рецензируемой книге. В рецензии ставится задача познакомить читателей с экономическими достижениями стран народной демократии Азии за 1960 год.

**Китайская Народная Республика.** В прошлом году китайский народ добился новых успехов в развитии социалистической экономики. Объем валовой продукции промышленности был почти в три раза выше, чем в 1957 году. Среднегодовой прирост валовой промышленной продукции за прошедшие три года (1958—1960) составил более 40 процентов.

В 1960 году КНР вышла на второе место в мире по добыче угля (425 миллионов тонн), на шестое — по производству стали (18,5 миллиона тонн), на третье — по производству чугуна (27,5 миллиона тонн) и годовому вводу новых мощностей в электроэнергетике (55 миллиардов киловатт-часов).

Приведенные данные о развитии промышленности являются непреложным свидетельством экономических успехов китайского народа. Однако их значимость станет еще более убедительной,

«Развитие экономики стран народной демократии в 1960 году». Научно-исследовательский конъюнктурный институт МВТ СССР. Бюллетень иностранной коммерческой информации. Приложение № 10, 1961 год, 156 стр.

если учесть, что 1960 год был чрезвычайно трудным для экономики страны, и в первую очередь для сельского хозяйства. Страну постигли наводнения и засуха.

Благодаря мерам, принятым государством, и исключительно трудовому энтузиазму всего народа удалось в значительной степени уменьшить масштабы ущерба, нанесенного разбушевавшейся стихией.

Успехи Китая в экономическом и культурном строительстве неразрывно связаны с братской, бескорыстной помощью Советского Союза и других стран лагеря социализма. Они являются крупным вкладом в дело укрепления мировой социалистической системы.

**Корейская Народно-Демократическая Республика.** В прошлом году корейский народ в обстановке большого политического и трудового подъема отпраздновал 15-ю годовщину со дня освобождения страны. Главный итог истекшего 15-летия состоит в том, что трудящиеся Севера Кореи заложили прочные основы для построения социализма и превратили отсталую аграрную колонию в индустриально-аграрное государство, в то время как экономика Южной Кореи уже в течение многих лет находится в кризисном состоянии.

Первый пятилетний план развития народного хозяйства КНДР (1957—1961) по выпуску валовой продукции выполнен досрочно. В 1960 году выпуск промышленной продукции увеличился по сравнению с 1956 годом в 3,5 раза и по сравнению с 1949 годом — в 6,4 раза, вместо начавшегося пятилетним планом на 1961 год увеличения в 2,6 раза и в 5,2 раза соответственно (стр. 99). В настоящее время за 40 дней производится столько промышленной продукции, сколько дала промышленность старой Кореи за весь 1944 год.

Важную роль в подъеме сельскохозяйственного производства в годы первой пятилетки сыграло завершение в 1958 году кооперирования крестьянских хозяйств,

а также экономическое укрепление сельскохозяйственных кооперативов. В результате валовой сбор зерновых в 1960 году превысил уровень 1949 года в 1,4 раза и составил 3803 тысячи тонн против 3760 тысяч тонн, запланированных на 1961 год. Одновременно с ростом производства зерна за четыре года пятилетки увеличилось производство технических культур, овощей и фруктов.

Успешное выполнение первого пятилетнего плана позволило трудящимся КНДР с 1961 года приступить к претворению в жизнь семилетнего плана развития народного хозяйства (1961—1967). В годы семилетки предполагается увеличение валовой продукции промышленности в 2,5 раза и сбора зерновых — в 1,5 раза. Семилетний план является решающим этапом в социалистическом строительстве КНДР.

Огромное значение для страны имеют заключенные недавно договоры о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между СССР и КНДР и между КНДР и Китайской Народной Республикой. Эти договоры служат демонстрацией великой сплоченности Кореи, Китая и Советского Союза.

**Демократическая Республика Вьетнам.** 1960 год был также годом успешного завершения трехлетнего плана развития народного хозяйства ДРВ (1958—1960), бывшего важной вехой на пути строительства социалистической экономики. Валовая продукция промышленности, включая кустарную, увеличилась по сравнению с 1957 годом на 80,3 процента, а сельскохозяйственное производство возросло на 17,8 процента (стр. 76).

Большой победой социалистических производственных отношений в деревне явилось кооперирование мелких крестьянских хозяйств. К концу 1960 года в ДРВ насчитывалось уже свыше 41 тысячи сельскохозяйственных производственных кооперативов, в которых было объединено 85,8 процента крестьянских хозяйств.

В 1960 году валовая продукция сельского хозяйства по сравнению с 1957 годом увеличилась на 17,8 процента.

В результате успешного развития народного хозяйства в ДРВ неуклонно повышается материальное благосостояние и культурный уровень народа. В 1960 году доход на душу населения по сравнению с 1957 годом возрос на 17,4 процента.

Завершив демократические преобразования, ДРВ уверенно идет вперед по социалистическому пути, оставляя далеко позади Южный Вьетнам, экономика которого скатывается к полному развалу.

**Монгольская Народная Республика.** Отсталая и забытая в прошлом, Монголия в результате победоносного завершения революции одна из первых пошла по пути некапиталистического развития.

До революции в Монголии не было промышленных предприятий, а теперь в стране создана развитая промышленность. Только за последние 20 лет ее валовая продукция увеличилась в 7,4 раза. В 1960 году МНР изготавливала более трех тысяч наименований промышленных изделий.

В прошлом году в МНР полностью закончено кооперирование артских хозяйств. Социалистические производственные отношения в сельском хозяйстве одержали полную победу. За последние годы Монгольская народно-революционная партия уделяла большое внимание развитию земледелия. Благодаря этому в 1960 году была решена зерновая проблема. Страна теперь не только полностью обеспечивает свои потребности в зерне за счет собственного производства, но и экспортирует зерно в социалистические страны. Производство его на душу населения составило 268 килограммов против 53 килограммов в 1957 году.

Основной отраслью сельского хозяйства страны по-прежнему остается животноводство. В результате значительного роста поголовья скота Монголия стоит теперь на одном из первых мест в мире по поголовью скота на душу населения.

Успешное выполнение трехлетнего плана развития народного хозяйства и культуры МНР (1958—1960), победа социалистических производственных отношений во всех отраслях народного хозяйства, помощь Советского Союза и других стран социалистического лагеря создают все условия для успешного завершения строительства социализма в Монгольской Народной Республике.

\* \* \*

Политические, экономические и культурные достижения стран народной демократии Азии являются яркой демонстрацией великих преимуществ социализма перед капитализмом.

**А. ВОЛКОВ**

## ЗА ПОЛИТИКУ ДОБРОСОСЕДСКИХ ОТНОШЕНИЙ!

Государственный переворот 27 мая 1960 года в Турции прошел под лозунгом возврата к политическим принципам Мустафы Кемаля Ататюрка, главными из которых были борьба за национальную независимость страны и установление дружественных отношений со всеми государствами, и в первую очередь с соседями.

Годы Кемалистской революции — одна из самых ярких и значительных страниц в истории советско-турецких отношений. В эти тяжелые для Турции дни возникла и окрепла дружба с Советской Россией. Обращение к событиям тех времен показывает эффективность политики добрососедских отношений, дает немало примеров, свидетельствующих о том, что дружба может служить только на пользу обоим народам, как турецкому, так и советскому. Поэтому с таким интересом читаются воспоминания советского полномочного представителя в Турции с января 1922 по апрель 1923 года С. И. Арапова.

Автор книги подчеркивает, что широкие массы турецкого народа проявляли глубокий интерес к Советской России, к ее вождю В. И. Ленину, восхищались великим подвигом русского народа, совершившего Октябрьскую революцию и героически боровшегося с внешней и внутренней контрреволюцией, выражали искреннюю признательность за бескорыстную помощь Советского правительства Турции.

Даже при мимолетных встречах турецкие граждане подчеркивали неоценимое значение советской помощи для защиты национальной независимости их родины.

«Везут тут по дороге пушки, говорят, русский Ленин подарил их нашему Мустафе, чтобы врагов побить и землю крестьянам дать».

«Хорош русский человек — прогнал царя, помещиков, помогает нам».

---

**С. И. Арапов.** Воспоминания советского дипломата. 1922—1923, М., Изд-во Института международных отношений, 1960, стр. 221.

«Это потрясло нас, — пишет автор, — ни газет в турецкой деревне, ни пропагандистов, а крестьяне в курсе всех наших основных дел, знают о Ленине, о власти рабочих и крестьян».

Глубокие симпатии турецкой общественности к советскому народу отмечают многие турецкие государственные деятели и публицисты. Даже в книге «Чанкайя» близкого в свое время к Кемалию Ататюрку Ф. Р. Атая, известного своими антисоветскими взглядами, говорится, что в Анкаре «каждый был другом ленинской России»<sup>1</sup>.

В книге С. И. Арапова рассказано и об интригах врагов советско-турецкой дружбы. Противники Кемаля (а некоторые из них занимали высокие посты, как, например, Рауф-бей — председатель Совета министров, Рефет-паша — министр обороны, Кязым Кара Бекир-паша — командующий восточным фронтом) относились враждебно к Советской России. Они двурушничали, пытались восстановить Кемаля против Советской России и ее представителей, использовали свое высокое положение для провокационных действий с целью взорвать советско-турецкую дружбу. Реакционная оппозиция действовала единым фронтом с дипломатическими представителями империалистических держав. Однако, подчеркивает С. И. Арапов, «Кемаль твердо стоял на позиции дружественных отношений с Советской Россией и отвергал все попытки Рауф-бэя и других поссорить Турцию с Россией». Еще задолго до приезда Арапова, 6 февраля 1921 года, на заре установления советско-турецкого сотрудничества, Мустафа Кемаль заявил, что «решительно не может быть и речи о нарушении дружественных отношений Турции с русскими»<sup>2</sup>.

В книге приведены факты, свидетельствующие о том, что дружественное отношение к совет-

<sup>1</sup> *Falih Rıfki Atay. Çankaya, İstanbul, 1958, s. 182.*

<sup>2</sup> *Atatürk'ün söylev ve demeçleri*, С. III, Ankara, 1954, s. 21.